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Abstrakt

V tomto prispevku sa budeme zaoberat’ urovanim zavislosti medzi napitim a pomerom priemerov drotu na
vstupe a vystupe pri jeho vyrobe tahanim za studena cez kuzelovi matricu a hl'adanim medznej hodnoty
priemerov.

Uvod

Technické odvetvia dnes napreduju vel'mi rychlo, vd’aka praktickému vyuzitiu vypoctovej techniky, ktora
umoznila skratit’ proces vyvoja novych technologii a zariadeni. Vyucovaci proces by nemal v tomto smere
zaostavat’. Je dolezité vyuzivat novy software odbremenujuci pedagoga aj Studenta od zlozitych, numericky,
alebo ¢asovo naro¢nych vypoctov a poskytnit’ im ¢as pre plnohodnotnejsiu tvoriva pracu, podporujicu
rozvoj technickéhho a logického myslenia. Na katedre matematiky SjF uz §tvrty rok prebieha vyuka
pomocou programového systému MATHEMATICA. Niektoré z moznosti tohto systému vyuzitelnych v
technickom vzdelavani uvedieme na jednoduchom priklade z predmetu Pruznost’ a pevnost’ 1., II.

Priklad: Pre vyrobu drétu tahanim za studena cez kuzelova matricu (obr.1.), treba urcit’ zavislost’ medzi
napitim o, a pomerom priemerov D,/D, a najst ich medzni hodnotu (D, /D,), . Material drotu
pritom budeme pokladat’ za idealne pruine—plastigk}'/ a uhol kuzelovitosti matrice za maly. Sucinitel’ trenia
na stykovej ploche povrchu drétu a matrice je f. Smykové napitie v priecnych rezoch drétu zanedbavame.

Vysledok vy&islite pre ¢ = 10" £=0,2.

RieSenie: Metodou dvoch nekoneéne blizkych myslenych rezov vyjmeme element dizky dz (obr.2.) a
ucinok odstranenych casti nahradime vnutornymi silami. Potom pre rovnovahu sil pdsobiacich na snimany
element plati vzt'ah z [2]
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Zanedbame nekonecne malé veliiny vysSieho radu a dostaneme

4da.Ddz(p+o)+D(4.dz.f.p+d.oc.D)=0

Rovnicu podelime D? adza jednoduchymi algebraickymi pravami ju prevedieme na tvar
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Stav napitosti v bodoch prierezu je uvedeny na obr.3. Intenzita napiti je 0, = 0 + p, ktoru ur¢ime zo
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Podmienka elasticity je splnena vtedy, ak
O, =0+ p=0y, teda p=0y, —O
Dosadenim za p do rovnice (2) a ipravou dostaneme diferencialnu rovnicu prvého radu
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Zobr. 1. a 2. vyplyva, ze D = D, + 20z , po dosadeni do (4) vypocitame hodnotu o .
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Kostantu ¢ uréime z okrajovej podmienky. Pre D =D, +2a.z=D, je 0 =0
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Po dosadeni integracnej koStanty do rovnice (5) dostaneme

Inf[7]:=
S/ . Y%
Out[7]=
(2 f)IA
{(A+f) Skt (A+f) Skt (DL + 2 A 2) 1

f (2 f)/A
D2 f

apre z=(0 je 0 = 0, teda po iprave
2fla
a D
o,=0,1+—) 1—[—1j
f D,

Medznu hodnotu D,/ D, zodpovedajicu vzniku plastickej deforméacie na vystupe z matrice uréime z

rovnice pre O, ak dosadime za 0} = Oy, potom
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Inf8]:=
Sol ve[ Skt ==Skt ( 1+A/ f ) *( 1- Podi el ~(2f/ A)), Podi el ]
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In[9]:=
o8/ . {f->0.2, A->Pi/ 18}
Out[9]=

{{Podiel -> -0.700485 + 0.29619 |}, {Podi el

Td(a] 0.760531
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-> 0.760531}}
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Zaver

Systém MATHEMATICA poskytuje uzivatel'om moznosti na rychlu a efektivnu pracu so zlozitymi vyrazmi,
rieSi diferencidlne rovnice, umoziluje zamerat' sa na riesSenie podstaty problému a nie na zvladnutie
mnoZzstva matematickych operacii.
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